Sachrechinen mit Lingen und Strecken (nbeeitsblatt 1
Rechne alles auf einem Extrablatt und trage nur die Evgebinisse ein!

Ines wohnt im 2. Obergeschoss. Von der Haustlr bis zum Erdgeschoss sind es funf

Stufen, zwischen zwei Geschossen jeweils 16 Stufen. Die Stufen sind jeweils 18 cm hoch.
Wie hoch befindet sich das 2. Obergeschoss Uber der Haustir ?
Gib das Ergebnis in m an.

Untwont:

T

Lisa und Peter machen mit ihren Grof3eltern eine
Schmelzmiihle 4200 m>

Wanderung zur Schmelzmihle. Die Wanderstrecke

betragt insgesamt 12,6 km. Nach 2 Stunden und 10 min erreichen
sie nebenstehenden Wegweiser.

Frage :

Untwont :

a) Der Planet Merkur ist ungefahr 60 Millionen Kilometer von der Sonne entfernt. Das
Licht legt in einer Sekunde eine Strecke von 300 000 km zurick.

f;wge > Wie lange braucht das Licht von der Sonne bis zum Merkur?

Untwent :

b) Ein Lichtjahr ist die Strecke, die das Licht in einem Jahr zuriicklegt.

ffmge > Wie viele Kilometer sind eine Lichtjahr?

Untwaort :

Manfreds Vater fahrt mit dem Auto zur Arbeit. Dabei legt er fir die Hin- und Ruckfahrt
in 12 Tagen insgesamt 492 km zurick.

Frage : Wie viel Kilometer ist sein Arbeitsplatz von zu Hause
entfernt?

Untwort :
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Sachrechinen mit Lingen und Stwecken (nbeitsblatt 2

Zum Basteln soll eine 2,4m lange Holzleiste in 16 gleichlange Stiicke zersagt werden.
a) Wie lange sind die Stiicke?

Untwort :

b) Wie viele Schnitte sind notig?

Untwort :

Ein Heilluftballon schwebt in 825m H6he. Um ein kleines Gebirge zu

Uberwinden, steigt er um 370m. AnschlieRend vermindert der Ballonfahrer
seine Hohe um 550m. In welcher Hohe befindet sich jetzt der Heil3luft?

Untwent :

Claus fahrt an 5 Tagen in der Woche mit dem Fahrrad zur Schule.
Er bendtigt dafiir jeden Tag 14 Minuten.

Wie viel Zeit verbringt Claus jahrlich auf dem Schulweg, wenn das Jahr 40 Unterrichts-
Wochen hat? Stelle einen Term auf und rechne maéglichst geschickt.

Untwent :

Wie viel km legt Claus dabei zurtlick, wenn er 4 km von der Schule entfernt wohnt?
Stelle einen Term auf und rechne méglichst geschickt!

Untwent :

m
v
~
<>

Angela macht dreimal wéchentlich einen Waldlauf von 2700
m Lange. Sie trainiert insgesamt 37 Wochen im Jahr. ,,Da laufe
ich im Jahr mehr als
einmal von Bremen nach Hamburg und zuriick“, sagt Angela.
Hat sie recht?
Von Bremen nach Hamburg sind es etwa 120 km.

Untwort :
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Sachrechinen mit Lingen und Stwecken (nbeitsblatt 3

Grundstiuick der Familie Grinlich: 6 cm
Sie modchte einen Zaun um das Grundstiick
bauen.
5 m sollen fur die Pforte abgerechnet 6 cm
werden. Wie lang ist dieser Zaun?

4 cm 5,5cm
MaRstab 1 : 500
1,5cm

Untwost :

3cm

Das Kopieren des realen
MalBstabs war bej
der Arbeit nicht moglich!

Theresa durfte an der dreitagigen Radtour einer Jugendgruppe
teilnenmen. Beim Start zeigte ihr Radcomputer 2152 km an, nach der
dritten Etappe 2321 km. Am ersten Tag betrug die Etappenlange 62 km,
am zweiten 49 km.

Was kannst du mit diesen Angaben berechnen? Fuhre die Rechnung
durch.

Untwort :

In welcher Hohe halt der Forderkorb zunachst?
a) Nach einer Abwartsfahrt um 48 Meter halt der Forderkorb in der Hohe 71 m G.NN.

Untwort :

b) Nach einer Abwartsfahrt um 23 Meter hélt der Forderkorb in der HOhe 25 m .NN.

Untwont :
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Sachrechnen mit Lingen und Stiecken (Wibeeitsblatt 4

Wie hoch stand das Wasser vorher?
a) Der Wasserstand ist um 1,30 m gefallen er betragt jetzt 1,20 m.

Untwont :

b) Der Wasserstand ist um 0,95 m gestiegen, er betragt jetzt 0,60 m.

Untwort :

Ein Hubschrauber schwebt 480 m tber dem Mittelmeer ((4.NN.), wie hat er seine

Hohenlage insgesamt geandert, wenn er nach dem Flug gelandet ist?
a) In Jerusalem (800 m U.M.)

Untwent :

b) In Nazareth (480 m i.M.)

Untwent :

c) Am See Genezareth (212 m 0.M.)

Untwent :

d) Am Ufer des Toten Meeres (-397 m u.NN.)

Untwont : -
E

[
Paula besteigt einen Turm und zahlt dabei 475 Stufen. Um o
herauszufinden, wie E
hoch der Turm ist, misst sie die Hohe einer Stufe mit 18 cm. ( I \
antwwbt o | \‘

|
An der rechten StralRenseite sollen Leitpfosten aufgestellt werden. Wie viele Pfosten

bend6tigt man, wenn am Kilometerstein 307 der erste und am Kilometerstein 343 der letzte
Pfosten stehen soll. Die Leitpfosten stehen 50 m von einander entfernt.

Untwont :
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Sachrechinen mit Lingen und Stwecken (nbeitsblatt 5

FuBBballfelder kénnen unterschiedlich grof sein.

a) Lars und Tim gehdren verschiedenen Sportvereinen an. Sie streiten welcher Verein das
groRRere FuBRballfeld hat.

Lars: Unser Feld ist 90 cm lang. Euer Feld ist nur 85 m lang. Daher ist unser Feld grol3er.

Tim: Euer Feld ist nur 65 m breit, unseres dagegen 72 m.

Wer hat Recht?

Untwort :

b) Welcher Verein kann mehr Geld durch Bandenwerbung von den Sponsoren
bekommen?

Untwort :

Frau Blome will den FuBboden in ihrem Keller mit einer Acrylfarbe streichen.

Sie misst: Heizungskeller 9 m?, Vorratskeller 170000 cm?, Hobbyraum 46 m2,
Waschkiche 1200 dmz.

Acrylfarbe
a) Wie viele Eimer muss sie kaufen? 5 Liter
reicht
fiir
Untwort : 30 e
~ ]
™~/ v L7

J—

<

.,
__>Sonderangebot: >

<
_ . S 1950€ 0\
b) Wie teuer ist die Farbe? / [~

A ~J
|/ N

Ein Flugzeug startet um 840 Uhr von Frankfurt (Main) nach Madrid. Die Flugstrecke

betragt 1440 km. Das Flugzeug legt pro Minute 15 km zurtck.
a) Um wie viel Uhr ist mit der Landung in Madrid zu rechnen?

Untwort :

b) Wie weit liegen Frankfurt und Madrid auf einer Europakarte mit dem Mal3stab
1:9 000 000 auseinander?
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Sachrechinen mit Lingen und Stwecken (nbeitsblatt 6

Beim 17. Berlin Marathon im Jahre 1990 gab es eine Rekordteilnehmerzahl. Etwa

25 000 Laufer beteiligten sich bei diesem Lauf tiber 42,195 km quer durch Berlin.

a) Wie viele km sind alle Laufer zusammen etwa gelaufen?

b) Der Erdumfang betragt etwa 40 000 km. Vergleiche den Erdumfang mit der Lange der
von den Laufern zurtickgelegten Strecke.

. =
Untwort a : '_ﬁ
Untwort 6 : 1 °

a) Karlchen hat eine Modelleisenbahn. Im Modell (Ma3stab 1:83) ist die Lok 12 cm
lang. Wie lang ist die Lok in Wirklichkeit? (Angabe in m)

Untwort :

b) Zu der Lok gehtren auch noch ein Kesselwagen, ein Niederbordwagen und ein
Gaswagen. In Wirklichkeit sind diese drei Wagen zusammen 26,56 m lang. Wie lang
sind die drei Wagen zusammen im Modell?

C)
Untwort :

d) Karlchen hat auch noch ein Modellauto. Die Lange des Modellautos ist 24 cm.
Karlchen weil3, dass das Auto in Wirklichkeit 4,80 m lang ist. In welchem MaR3stab
wurde das Modellauto hergestellt?

Untwent :

Eine Schwimmerin schwimmt am Morgen 5 km und am
Nachmittag 7 km. Am Samstag trainiert sie nur vormittags, am
Montag nur nachmittags. Der Sonntag ist trainingsfrei.

Frage: Wie viele Kilometer hat sie nach 4 Wochen zurltckgelegt?

Untwort :
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Sachrechinen mit Lingen und Stweclen (nbeitsblatt 7

Ein Draht ist 5,20 m lang. Es werden 5 Teile zu je 14 cm Lange und
9 Teile zu je 3dm 2 cm Lange abgeschnitten. Wie lang ist der Rest?

Untwort :

Toni und Tanja machen eine dreitagige Radtour. Am ersten Tag
fahren sie 75 km,am zweiten Tag schaffen sie 15 km weniger als am
dritten Tag. Insgesamt fahren sie 220 km. Wie viel km haben sie am
zweiten Tag zurtickgelegt?

Untwont :

Herr Fit unternimmt eine viertdgige Radtour. Vor der Abfahrt zeigt sein
Kilometerzahler 638 km an. Am ersten Tag fahrt er 85 km, am zweiten 78 km.
Die Strecke am dritten Tag ist um 24 km langer als die Strecke am Tag zuvor.
Nach dem letzten Tag liest er 974 km ab.

a) Wie lange war die gesamte Strecke? Rechnung und Antwortsatz.

Untwont :

b) Wie weit fuhr er am vierten Tag? Rechnung und Antwortsatz.

Untwort :

Ein Holzstab ist 238cm lang. Felix schneidet Stabe ab:

zwei Stabe von je 35cm, einen Stab von 1m 12mm, zwei Stdbe von je 2dm 3cm.
Bei jedem Sageschnitt gehen 2mm verloren.
Wie lang ist der tbrig gebliebene Stab?

Untwent :

———1

Von einem 10 m langen Stab werden zwei Stticke zu je 1,60 m und drei Stiicke

zu je 80 cm abgeschnitten. Der Rest wird in zwei gleich gro3e Teile geteilt.
Wie grol3 ist jedes Restteil?

Untwont :
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Sachrechinen mit Lingen und Stwecken - Mafstab
(beitsblatt §
Auf einer Karte ist die Strecke von Schwabminchen nach Bobingen, die in

Wirklichkeit 15 km betragt 0,6 cm lang. In welchem Mal3stab ist die Karte
dargestellt?

Untwont :

Peter soll in seinem Heft (30 cm hoch, 16 cm breit) einen Raum mal3stablich

darstellen, der 7,5 m lang und 4,5 m breit ist. Peter wéahlt einen Mal3stab von 1:25.
ist die Heftseite grol3 genug?

Untwort :

Auf einer Wanderkarte im Maf3stab 1:50000 ist ein Wanderweg 4,2 cm lang.
Wie lang ist der Wanderweg in Wirklichkeit?

Untwort :

Johanna will ihre Freundin Uberraschen und sie in den Ferien mit dem Fahrrad
besuchen. Die Freundin wohnt in einem 32 km entfernten Ort. Johanna sucht sich
auf einer Wanderkarte den besten Weg aus, so dass sie mdglichst nicht auf der
Stral3e fahren muss. Die Karte hat einen Mal3stab von 1:80000. Die Strecke, die
Johanna aussucht, betragt insgesamt 48 cm. Um wie viel ist diese Strecke langer
als der Weg auf der Stral3e?

Untwort :

Auf einer Fliegerkarte im Mal3stab 1: 500 000 betragt die Entfernung zwischen

den Flugplatzen Marburg-Schonstadt und Bottenhorn ungefahr 5cm.
Wie grol3 ist die Entfernung in Wirklichkeit (in km)?

Untwort :

Der Flugplatz Marburg-Schonstadt ist vom Segelflugplatz Améneburg etwa
10km entfernt.
Wie viele Zentimeter betragt dieser Abstand (in cm) auf einer Karte im
Mal3stab 1: 250007

Untwort :

e
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Sachrechnen mit Lingen und Strecken Lisung (nbieitsblatt 1
Ines wohnt im 2. Obergeschoss. Von der Haustir bis zum Erdgeschoss sind es fiinf Stufen,
zwischen zwei Geschossen jeweils 16 Stufen. Die Stufen sind jeweils 18 cm hoch. Wie hoch
befindet sich das 2. Obergeschoss liber der Haustiir? Gib das Ergebnis in m an.
3718 cm =666 cm=6,66 m
Antwort: die betrdgt 6,66m

Lisa und Peter machen mit ihren GroBeltern eine Wanderung zur Schmelzmiihle. Die
Wanderstrecke betrdgt insgesamt 12,6 km. Nach 2 Stunden und 10 min erreichen sie
nebenstehenden Wegweiser.

Frage: a) Wie weit sind sie schon gelaufen?

Rechnung: a) 12,6 km - 4,2 km(1Pkt) = 8,4 km (1Pkt)
Sie sind schon 8,4 km gewandert.(1Pkt)

Méogliche andere Fragen :

[ b) Wie lange brauchen sie fiir den Rest des Weges ?
( ¢) Wie lange brauchen sie fiir den gesamten Weg ? ]
[b) Fiir 8,4 km benctigen sie 2h 10 min

fiir 4,2 km braucht man also 1h 5min, wenn man genauso schnell weiter wandert
c¢) Insgesamt benastigen sie 3 h 15 min, bei gleich bleibender Geschwindigkeit.]

a) Der Planet Merkur ist ungefdhr 60 Millionen Kilometer von der Sonne entfernt. Das
Licht legt in einer Sekunde eine Strecke von 300 000 km zuriick. Wie lange braucht
das Licht von der Sonne bis zum Merkur?
Das Licht braucht 3 Minuten 20 Sekunden.

b) Ein Lichtjahr ist die Strecke, die das Licht in einem Jahr zuriicklegt. Wie viele
Kilometer sind eine Lichtjahr?
Das sind 9.460.800.000.000 km.

Manfreds Vater fahrt mit dem Auto zur Arbeit. Dabei legt er fiir die Hin- und Riickfahrt in 12
Tagen insgesamt 492 km zuriick.
Wie viel Kilometer ist sein Arbeitsplatz von zu Hause entfernt ?
492:12=41
41:2 =205 km
Er ist 20,5 km von zu Hause entfernt

Sachirechnen mit Lingen und Strecken Lisung (Wbeitsblatt 2
Zum Basteln soll eine 2,4m lange Holzleiste in 16 gleichlange Stiicke zersdgt werden..
a)Wie lange sind die Stiicke?
240cm:16=15cm
Die Stiicke sind 15 cm lang
b)Wie viele Schnitte sind notig?
Man benotigt 14 Schnitte ( Anfang u Ende brauchen keinen)

Ein HeiBluftballon schwebt in 825m Hohe. Um ein kleines Gebirge zu iiberwinden, steigt er um
370m. Anschliefend vermindert der Ballonfahrer seine Hohe um 550m. In welcher Hohe befindet
sich jetzt der Heiflluft?

Rechnung : 825m 1195m
+370m -550m
1195m 645m Antwort : Der HeiBluftballon befindet sich in der Héhe von 645m
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Claus fdéhrt an 5 Tagen in der Woche mit dem Fahrrad zur Schule. Er benétigt dafiir jeden Tag
14 Minuten.

Wie viel Zeit verbringt Claus jdhrlich auf dem Schulweg, wenn das Jahr 40 Unterrichts-
Wochen hat ? Stelle einen Term auf und rechne mdglichst geschickt.
5:14-40=5-40-14 =200 - 14 = 2800 Minuten auf dem Schulweg

Wie viel km legt Claus dabei zuriick, wenn er 4 km von der Schule entfernt wohnt ?
Stelle einen Term auf und rechne maglichst geschickt !
5:2+40+4=10"-160 = 1600 km legt C. im Jahr zuriick

Angela macht dreimal wochentlich einen Waldlauf von 2700 m Ldnge. Sie
trainiert insgesamt 37 Wochen im Jahr. ,Da laufe ich im Jahr mehr als
einmal von Bremen nach Hamburg und zuriick", sagt Angela. Hat sie recht?
Von Bremen nach Hamburg sind es etwa 120 km.

32700 = 8100 m

8100 m - 37 = 299700 m = 299,7 km
120 km - 2 = 240 km

Antwort: Ja, es stimmt!

Sachrechinen mit Lingen und Strecken Lisung (beeitsblatt 3
Grundstiick der Familie Griinlich:
Sie mochte einen Zaun um das Grundstiick
bauen. 5 m sollen fiir die Pforte abgerechnet 6 cm werden. Wie lang ist dieser Zaun?
lcm=5m
6cm + 4cm + 3cm + 1,5cm + 3cm + 5,5cm = 23 cm
23-5=115m 115m-5m=110m
Antwort: Sie brauchen 110 m Zaun.

Theresa durfte an der dreitdgigen Radtour einer Jugendgruppe teilnehmen. Beim Start zeigte
ihr Radcomputer 2152 km an, nach der dritten Etappe 2321 km. Am ersten Tag betrug die
Etappenldnge 62 km, am zweiten 49 km.

Was kannst du mit diesen Angaben berechnen? Fiihre die Rechnung durch.

Frage:

Wie lang (km) war die 3. Etappe?

Rechnung:

1.62 + 49 km = 111 km ( 1.Tag + 2. Tag = gefahrene km der ersten beiden Tage

2.2 321-2 152 km = 169 km (Anzeige Radcomputer am Anfang - Anzeige Radcomputer am letzen
Tag = gefahrene km )

3.169 km - 111 km = 58 km ( gesamt gefahrene km - gefahrene km der ersten beiden Tage =
gefahrene km des dritten Tages)

A: die 3. Etappe war 58 km lang.

In welcher Hohe hdlt der Forderkorb zundchst?

a) Nach einer Abwdrtsfahrt um 48 Meter hdlt der Forderkorb in der Hohe 71 m G.NN.
Antwort: Der Forderkorb war vorher auf einer Hohe von 48 m i.NN.

b) Nach einer Abwartsfahrt um 23 Meter hdlt der Forderkorb in der Hohe 25 m G.NN.
Antwort: Der Forderkorb war vorher auf einer Héhe von 13 m i.NN.

Sachrechinen mit Lingen und Strechen Lisung (beeitsblatt 4
Wie hoch stand das Wasser vorher?
a) Der Wasserstand ist um 1,30 m gefallen er betrdgt jetzt 1,20 m.
b) Der Wasserstand ist um 0,95 m gestiegen, er betrdgt jetzt 0,60 m.
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Ein Hubschrauber schwebt 480 m liber dem Mittelmeer (i.NN.), wie hat er seine Hohenlage
insgesamt gedndert, wenn er nach dem Flug gelandet ist?
a) In Jerusalem (800 m ii.M.)
Antwort: 800 m - 480 m = 320 m Er muss 320 m steigen.
b) In Nazareth (480 m i.M.)
(Antwort: 480 m - 480 m=0m Er muss O m steigen.
c) Am See Genezareth (212 m i.M.)
Antwort: 212 m - 480 m = 628 m Er sinkt um 268 m.
d) Am Ufer des Toten Meeres (-397 m uNN.)
Antwort: 480 m - (-397 m) =480 m + 397 m = 877m Er sinkt um 877 m.

Paula besteigt einen Turm und zdhlt dabei 475 Stufen. Um herauszufinden, wie
hoch der Turm ist, misst sie die Hohe einer Stufe mit 18 cm.
F: Wie hoch ist der Turm ?
R: 475 « 18 cm = 8550 cm =855dm=85,5 m
Der Turm ist 85,5 m hoch.

An der rechten Strafenseite sollen Leitpfosten aufgestellt werden. Wie viele Pfosten bendtigt
man, wenn am Kilometerstein 307 der erste und am Kilometerstein 343 der letzte Pfosten stehen
soll. Die Leitpfosten stehen 50 m von einander entfernt.

343 - 307 = 36 km 36 km = 36000 m
36000 m : 50 m = 720 Stiick + 1 = 721 Leitpfosten
Es werden 721 Leitpfostenbendtigt.
Sachrechinen mit Lingen und Strecken Lisung (Ubieitsblatt 5

FuBballfelder konnen unterschiedlich grof sein.

a) Lars und Tim gehoren verschiedenen Sportvereinen an. Sie streiten welcher Verein das grofiere
FuBballfeld hat.

Lars: Unser Feld ist 90 cm lang. Euer Feld ist nur 85 m lang. Daher ist unser Feld grofier.
Tim: Euer Feld ist nur 65 m breit, unseres dagegen 72 m.

Wer hat Recht?

Lars A=a«b Om.65m=A A=5850m?

TimA=a.b 85m.72m=A A=6120 m?

Antwort: Tim hat Rechtl!

b) Welcher Verein kann mehr Geld durch Bandenwerbung von den Sponsoren bekommen?
LarsU=2.a+2 Db 2.90mM+2.65m=U U=310m
TimU=2.a+2«b 2.86m+2.72m=U U=314m

Antwort: Der Verein von Tim kann mehr Banden - Werbung machenl!!

Frau Blome will den FuBboden in ihrem Keller mit einer Acrylfarbe streichen.

Sie misst: Heizungskeller 9 m?, Vorratskeller 170000 cm?, Hobbyraum 46 m?,
Waschkiiche 1200 dm?.

a) Wie viele Eimer muss sie kaufen?

9m?+17m? +46 m? + 12m? = 84 m?

84m?:30m? =2+ 24

Antwort: Sie muss drei Eimer Farbe kaufen, aber von

einem Eimer braucht sie nicht die ganze Farbel!

b) Wie teuer ist die Farbe?

1950€+1950€+ 1950 € = 58,50 €

Antwort: Sie muss 58,50 € bezahlen.
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Ein Flugzeug startet um 840 Uhr von Frankfurt (Main) nach Madrid. Die Flugstrecke
betrdgt 1440 km. Das Flugzeug legt pro Minute 15 km zuriick.
a) Um wie viel Uhr ist mit der Landung in Madrid zu rechnen?
1440 km : 15 km = 96
Flugzeit 96 min = 1 h 36 min
840 Uhr 1 h 36 min 10.16 Uhr Die Landung erfolgt um 1016 Uhr.
b) Wie weit liegen Frankfurt und Madrid auf einer Europakarte mit dem MaBstab
1:9 000 000 auseinander?
1440 km : 9 000 000 =
144 000 000 c¢m : 9 000 000
=144m:9=16 cm Sie liegen 16 cm auseinander
Sachuechnen mit Lingen und Stuechen Liisung ubeitsblatt 6
Beim 17. Berlin Marathon im Jahre 1990 gab es eine Rekordteilnehmerzahl. Etwa
25 000 Ldufer beteiligten sich bei diesem Lauf iiber 42,195 km quer durch Berlin.
a) Wie viele km sind alle Laufer zusammen etwa gelaufen?
25 000 - 42,195 = 1.054.875 km sind alle Ldufer zusammen gelaufen.

b) Der Erdumfang betrdgt etwa 40 000 km. Vergleiche den Erdumfang mit der Ldnge der von den

Ldufern zuriickgelegten Strecke.

1.054.875 : 40.000 = 26,37 mal geht der Erdumfang in die von allen Ldufern zuriickgelegte Strecke.

a.) Karlchen hat eine Modelleisenbahn. Im Modell (MaBstab 1:83) ist die Lok 12 cm lang. Wie lang

ist die Lok in Wirklichkeit? (Angabe in m)
83 . 12cm =996 cm 996 cm = 9,96 m
Die Lok ist in Wirklichkeit 9,96 m lang.

b.) Zu der Lok gehéren auch noch ein Kesselwagen, ein Niederbordwagen und ein Gaswagen. In
Wirklichkeit sind diese drei Wagen zusammen 26,56 m lang. Wie lang sind die drei Wagen

zusammen im Modell?
26,56 m =2 656 cm 2656 : 83 =32 cm
Die drei Wagen sind zusammen im Modell 32 cm lang.

c.) Karlchen hat auch noch ein Modellauto. Die Ldnge des Modellautos ist 24 cm. Karlchen weiB,
dass das Auto in Wirklichkeit 4,80 m lang ist. In welchem Mafstab wurde das Modellauto

hergestellt?
480m=480cm 480cm:24cm=20
Der MaBstab des Autos betrdgt 1 : 20
Eine Schwimmerin schwimmt am Morgen 5 km und am Nachmittag 7 km. Am
Samstag trainiert sie nur vormittags, am Montag nur nachmittags. Der Sonntag ist
trainingsfrei.
Frage: Wie viele Kilometer hat sie nach 4 Wochen zuriickgelegt?
[12 km e 6 Tage — (7 km + 5 km)] e4 Wochen

72 km — 12 km = 60 km 4 = 240 km
Antwort: Die Schwimmerin legt in 4 Wochen 240 km zuriick.

Sachrechnen mit Lingen und Strechen Lisung (Ubieitsblatt 7
Ein Draht ist 5,20 m lang. Es werden 5 Teile zu je 14 cm Ldnge und
9 Teile zu je 3 dm 2 cm Ldnge abgeschnitten. Wie lang ist der Rest?
Rechnung:
520m-(5.14cm)-(9+3dm2cm)=
520m-70cm-(9 « 32cm) =
520m-70cm-288 cm =
520cm-70cm - 288 cm =
162 cm
Antwort: Der Rest ist 162 cm = 1,62 m lang
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Toni und Tanja machen eine dreitdgige Radtour. Am ersten Tag fahren sie 75 km,
am zweiten Tag schaffen sie 15 km weniger als am dritten Tag. Insgesamt fahren
sie 220 km. Wie viel km haben sie am zweiten Tag zuriickgelegt?

2. und 3. Tag zusammen: 220 km - 75 km = 145 km
145 km - 15 km = 130 km

130 km : 2 = 65 km

Am zweiten Tag sind sie 65 km gefahren.

Herr Fit unternimmt eine viertdgige Radtour. Vor der Abfahrt zeigt sein
Kilometerzdhler 638 km an. Am ersten Tag fdhrt er 85 km, am zweiten 78 km.
Die Strecke am dritten Tag ist um 24 km ldnger als die Strecke am Tag zuvor.
Nach dem letzten Tag liest er 974 km ab.

a) Wie lange war die gesamte Strecke? Rechnung und Antwortsatz.
974 km — 638 km = 336 km

A: Die gesamte Strecke betrug 336 km.
b) Wie weit fuhr er am vierten Tag? Rechnung und Antwortsatz.
638 km+ 85 km+78 km+102 km= 903 km
974 km — 903 km = 71 km
A: Am vierten Tag fuhr er 71 km.

Ein Holzstab ist 238cm lang. Felix schneidet Stdbe ab: zwei Stdbe von je 35¢cm, einen Stab von
Im 12mm, zwei Stdbe von je 2dm 3cm.
Bei jedem Sdgeschnitt gehen 2mm verloren. Wie lang ist der librig gebliebene Stab?
Abgeschnitten werden 70 cm, 101,2 cm, 46 cm
Dazu noch der Verschnitt von 1 cm
Ergebnis: 198 mm = 19,8 cm

Von einem 10 m langen Stab werden zwei Stiicke zu je 1,60 m und drei Stiicke zu je 80 cm
abgeschnitten. Der Rest wird in zwei gleich groBe Teile geteilt.
Wie groB ist jedes Restteil?
[10Om-((2.160m)+(3080m)]:2=[10m-(3,20m+2,40m)]:2=
[I0m-560m]:2=440m:2=2,20m
Jedes Reststiick hat eine Ldnge von 2,20 m.

Sachrechinen mit Lingen und Strecken Lisung (Wbeitsblatt §

Auf einer Karte ist die Strecke von Schwabmiinchen nach Bobingen, die in
Wirklichkeit 15 km betrdgt 0,6 cm lang. In welchem MaBstab ist die Karte dargestellt?
Ldnge in Wirklichkeit: 1,5 km
Ldange auf der Karte: 0,6 cm
15 km : 0,6 cm = 15000000 : 6 = 2500000
A: benutzter MaBstab = 1:2500000

Peter soll in seinem Heft (30 cm hoch, 16 cm breit) einen Raum maBstdblich darstellen, der 7,5 m
lang und 4,5 m breit ist. Peter wahlt einen MaBstab von 1:25. ist die Heftseite gro8 genug?
Heft: 30 cm hoch / 16 cm breit
Raum: 7,5 m Lang / 4,5 m breit
MaBstab: 1:25
75:25=750cm:25=30cm
45:25=450 cm: 25 =18 cm (nur 16 cm sind verfiigbar)
A: Das Heft ist nicht breit genug
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Auf einer Wanderkarte im Mastab 1:50000 ist ein Wanderweg 4,2 cm lang. Wie lang ist der
Wanderweg in Wirklichkeit?
MaBstab: 1: 50000
Weg auf der Karte: 4,2 cm
4,2 cm x 50000 =
42 mm x 50000 =
2100000 mm = 2,1 km
A: Der Wanderweg ist in Wirklichkeit 2,1 km lang.

Johanna will ihre Freundin iberraschen und sie in den Ferien mit dem Fahrrad
besuchen. Die Freundin wohnt in einem 32 km entfernten Ort. Johanna sucht sich auf einer
Wanderkarte den besten Weg aus, so dass sie moglichst nicht auf der Strae fahren muss. Die
Karte hat einen MaBstab von 1:80000. Die Strecke, die Johanna aussucht, betrdgt insgesamt 48 cm.
Um wie viel ist diese Strecke langer als der Weg auf der Strafe?
Ldnge auf der StraBe: 32 km
MaBstab : 1: 80000
Weg auf der Karte : 48 cm
48 cm x 80000 = 3840000 cm = 38,4 km
38,4 km-32 km = 6,4 km
A: Die Strecke ist um 6,4 km ldnger.

Auf einer Fliegerkarte im MaBstab 1: 500 000 betrdgt die Entfernung zwischen den Flugpldtzen
Marburg-Schonstadt und Bottenhorn ungefdhr 5cm.
Wie groB ist die Entfernung in Wirklichkeit (in km)?
1:500 000 = 1cm = 500 000cm (in Wirklichkeit) = 5km
lem =5 km --------- 5¢m = 25 km
Die Entfernung betrdgt 25 km.

Der Flugplatz Marburg-Schonstadt ist vom Segelflugplatz Amoneburg etwa 10km entfernt.
Wie viele Zentimeter betrdgt dieser Abstand (in cm) auf einer Karte im MaBstab 1: 25000?
1 cm = 25000 cm (in Wirklichkeit) = 250 m
10 km = 10 000 m
10000 m : 250 m = 40 ------ 40 cm auf der Karte
Der Abstand betrdgt 40 cm.

Seite 14



